

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 5 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Barátok-tere Manólovics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:
Kosuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.
Nyilvter sorozatunk 40 fillér.

Gazdáink mozgalma.

Jól esik üdvözölhetnünk azt a tekintélyes gyűlést, amely tegnap délelőtt megalakította városunkban a gazdák egyesületét.

Maguk a gyűlést egybehívók sem számítottak arra a nagy érdeklődésre, amelyet a város legtekintélyesebb gazdái az ügy iránt tanúsítottak, és ez a nagy érdeklődés már magában véve elég biztositókat nyújt arra nézve, hogy itt nem futó tűzként jelentkező érdekszövevényről van szó, hanem egy nagyon is komoly törekvésről, amely városunk gazdasági érdekeinek képviseletét lesz hivatva rábizni arra az egyesületre.

Városunk gazdasági érdekei nagy jelentőségűek. Bármennyire is beszélünk iparról és más haladásról, városunk agrikultur helyzete mindig a domináló marad a többiek között. Milliók vannak letéve gazdáink kezébe és a célszerű gazdálkodás óriási jelentőségű nemcsak a városra, nemcsak az egyesekre, hanem Szabadka egész vidékére.

Ezeket a nagyfontosságú érdekeket akarja egy hatalmas testülettel megvédeni az a bizottság, amely gazdasági életünk vezetését célul tűzte ki magának.

Kész örömmel üdvözöljük tehát őket hazafias munkálkodásukért s óhajtjuk, hogy a nagyközönség megértse őket és azt a célt, amelyet maguknak kitűztek!

A közgyűlés lefolyásáról következő a tudósításunk:

A Bórány szálloda külön termében tegnap délelőtt mintegy 70 földműves gazda és földbirtokos gyűlt egybe, hogy megbeszéljék az újonnan alakulandó „gazdakör” sorsát. A közgyűlés ideiglenes elnökül egyhangulag Regényi Lajos földbirtokost választotta meg, jegyzőül dr. Vojnics Gyulát. Az elnök, miután a jelenvöltoakat szép szavakban üdvözölte,

elmondta, hogy miért jöttek itt egybe, ismerte te az a papszabályokat, amelyeket a belügyminiszteriumhoz fognak felküldeni jóváhagyás végett. Ezután a választások következtek.

Megválasztottak:

Elnök Regényi Lajos, Alelnök Dr. Biró Károly, Dr. Lipozenics Lázár, Titkár Dr. Vojnics Gyula, Ügyész Dr. Janiga János, Pénztárnok Berkes Antal, Könyvtárnok Balogh Zsigmond, Gazda Vujkovics Cz. Lukács, Választmány: Araczkai Pál, Dr. Balog Lajos, Birkás József, Ifj. Birkás István, Deák István, Dulics Máté, Dulics Péter, Dulics József, Gyel-mis Gerő, Hoffmann Máté, Jakobcsics Lázár, Koplovics Lukács, Lipozenics János, Malagurszki János, Megyanszki Szávó, Dr. Mukics Simon, Pécs T. Máté, Perusics Károly, Vojnics Sándor, Rómics Antal, Szekenderovics Péter, Sztantics József, Szobonya Bertalan, Dr. Szudárovics Ferencz, Törley Gyula, Varga Agoston, Vojnics P. Márk, Vincze György, Vujkovics Cz. Pál, Vukov Márk.

A választások megtörténte után az elnök megköszönte a belé helyezett bizalmat és társulásra buzdította a gazdákat.

Ezután következett a tagsági díj megállapítása. Vujkovics Cz. Pál azt indítványozta, hogy a tagsági díj évi 4 frt legyen, dr. Lipozenics Lázár pedig 3 frtot indítványozott. Többek felszólalása után dr. Lipozenics visszavonta az indítványát és elfogadták a 4 frtot.

Az aláírási iveau kitűnik, hogy az új körnek már eddig 140 tagja van.

A közgyűlés lelkes hangulatban défelé ért véget.

A lóverseny-egyesület választmányi ülése.

A főispán hivatalos helyiségében tegnap délelőtt a szabadkai lóverseny-egyesület tartotta ülését. Kevés tag jelent meg, a minek az volt az oka, hogy a „gazdakör” is ugyanakkor tartotta közgyűlését, amelynek tagjai nagyobb-részt itt is tagok.

A választmányi ülésen jelen voltak: Schmausz Endre főispán, Mamusich Lázár polgármester, Vermes Béla, Vojnics Simon, Birkás Gyula, Pertich Mihály, Varga Agoston, Varga Károly, Szalay Mátyas, Szudárovics Lőrincz, Véber Frigyes titkár és Kopunovics Károly pénztárnok.

Tárgysorozat 1. pontja volt a múlt évben tartott versenyek bevételéről szóló jelenlés és a szárszámadások megvizsgálása. Véber Frigyes titkár előterjesztése szerint bevétel 4690 frt 36 kr., kiadás ugyanannyi.

Az idei verseny határnapja *augusztus 26-ára* tűzött ki.

A versenyintézőség tagjai a következők: Igazgatók: Schmausz Endre, elnök Mamusich Lázár, Varga Agoston, Vermes Béla és ifj. Vojnich Sándor. Biró Bezeredy István, indító Birkás Gyula, pénztáros Kopunovics Károly, orvos dr. Schnier György, totalis-
teur Milassin Sándor, verseny titkár Véber Frigyes.

A közgyűlési határnap május 6-ika. Az 1900. évi költségeloirányzatot a titkár 4913 frt 59 kr. összegben javasolja a közgyűlés elé terjeszteni, ami el is fogadtatott.

Ezután következtek az indítványok. Az aug. 26-án megtartandó verseny 6 futamból fog állni. Váli Gyula jelentése alapján határozatba ment, hogy a tribünöket kijavítják.

Az egyesület vagyónállapota a következő: Tartozás 2485 frt 74 kr., vagyon 4114 frt 59 kr. Tiszta vagyon 1628 frt 85 kr.

Különfélék.

— **Örömnép.** Szép ünnepélyt tartottak tegnap este a helybeli apácázárda növendékei *Császa György* kalocsai érsek ötven-
éves papi jubileuma alkalmából, nagy és intelligens közönség jelenlétében. Az «Örömnép» műsora a következő volt: Bevezető ének: Énekelték a polgári iskola növendékei. Megnyitó beszéd: Mondotta Bojnicsky Jolán. Az évszakok versenye alkalmi szimü Thiel L. után Rosty Kálmán S. I. Rézt vettek: Biliczky Mariska, Auber mann - Emilia, Pápay Margit, Vass Aranka, Lukatics Margit, Bereczk Pirocska, Wittmann Paula, Soket Juliska, Landovits Gizella, Themák Nelli, Vass Vilma, Apafovsky Valéria, Szutreny Irén, Auber mann Teréz, Mikovics Anna, Szilágyi Margit, Dózsai Ilona, Juhász Adrienne, Fussgänger Mariska, Mohár Gizella, Máry Irma, Hoffmann Erzsébet. Iskolás leányok: Varga Mariska, Kertész Edith, Toncs Margit, Soket Irén, Gómory Irma, Gómory Lujza, Mamusich Rózsa, Jakobcsics Teréz, Mészáros Jolán, Derner Emma, Tary Ilona, Huber Gizella.

OSZTÁLYSORSJEGYEK

Elő huzás május 17-18-án
3000 nyeresemény, 260,000 korona összegben:
nyolczad negyed fél egész
1 kor. 50 fill. 3 kor. 6 kor. 12 kor.

100,000 sorsjegy 50,000 nyeresemény

főnyeresemény legkedvezőbb esetben:

1 millió korona

Külön kedvezmény! Postadíjat s költséget sem helybeli, sem vidéki feleknek nem számítok fel, míg más főelárusítók tetemes díjakat szednek be e czímen. Azonkívül a ki 1/4 sorsjegyet vásárol, ingyen kap egy hiteles sorsolási lapot.

Kunetz Mór banküzlete Szabadkán.

Árva leányok: Lampert Katicza, Mamuzsics Emma, Tary Etelka, Erdődy Mariska, Balázs Gizella, Táborzsky Etelka. Biró kis leány: Themák Margit, Szepesi Lóci leány: Odry Bertla. Kertész leányok: Kiss Mária, Novotnyai Gizella Bittermann Emma, Törley Margit. Szántóveit leányok: Papp Mária, Kulucsecs Eszter, Holcz Mária, Pánesics Krisztina. Koszorús-leányok: Kovács Hedvig, Lendvay Margit, Vinceze Erzsébet. Élőkép melynek tartalma alatt a növendékek „Főhász a Főpáztörér” című alkalmi dalt énekeltek. Záró beszéd: Mondta Vidákovics Róza, Gaenschals K. „Cloches du printemps” zongorán előadta: Turbók Vilma. Mendelssohn F. „Hochzeitsmarsch” Sommer-nachtstraum octettből zongorán négy kézre, előadták: Herczli Mariska és Rónai Margit. Hirsch T. „Őszi lombok” zongorán előadta: Alapfy Margit. Hirsch T. „Karácsonyi induló” zongorán négy kézre, előadták: Varga Mariska és Mamuzsich Róza. Gobbaerts L. „Feuer et Flamme” Galop négy kézre, előadták: Turbók Aranka és Vilma.

— **Ellopott birkák.** Lukács (Nemes) Ferencz juhász tegnap délután egy csoport gazdátlan birkák talált az országúton. A birkák közül hármát kiválasztott, kocsijára tette és haza felé ment. Utközben találkozott a birkák gazdájával Zmekán Gáborral, aki megállította a kocsit és kérdőre vonta, honnan vette a birkákat. Az nem tudott válaszolni, amire a tulajdonos elvette a birkákat és feljelentette a birkatolvajt a rendőrségnél. A vizsgálat folyamatban van.

— **Szerencsétlenség.** Ma délelőtt Bagohl András munkás ember ásóval és kapával a vállán, a szegedi úton a városba igyekezett, hogy munkát keressen. Utközben az ásó lecsúszott a válláról s oly szerencsétlenül találta bal lábát, hogy a bokán az ereket elvágta. A súlyosan megsérült munkást a mentőkhöz vitték, ahonnan a kórházba szállították.

— **Tűz Ó-Becsén.** Nagy tűz volt kedden hajnali 3 óraker, Radek János hentesnek háza és istállója égett le teljesen. A tűz oly hirtelen terjedt, hogy a benlakók is alig menekülhettek ki. A plafon is több helyen beégett, az ajtók, ablakok üvegei a nagy hőségben össze-repedeztek. A tűz átcsapott a jégveremre is s az is leégett, a benne volt jég pedig elolvadt. A padláson bennégett sok szerszám, kocsik, béltutorzat és hus. A kár közel 2000 korona. A szerencsétlen ember iránt általános a részvét. A tűz oka ismeretlen.

— **Sikerült rókadászat.** A rókadászatok mostanában abban a helyzetben vannak, hogy sohase tudhatják mennyire sikerült a vadászatuk, mert a rókák t. i. most vedlenek és nem lehet biztosan tudni, hogy róka-e vagy esetleg elvénült kutya, avagy esetleg ponty vagy csuka. Ilyen bizonytalanságban volt dr. L. L. helybeli ügyvéd, aki rókát lőtt, de azután nagy kételyei voltak a róka személyazonossága iránt. Összehítt egy konstatáló bizottságot, a mely végre is azt konstatálta, hogy a meglőtt vad vagy róka vagy pedig valamilyen más ragadozó. A vadászat tehát csak a vélelem mellett maradt, csupán csak az csinált nagy kétséget, hogy egy budár aznap bejelentette a rendőrségnél, hogy egy vörös szőrű kutyája nyomtalanul eltűnt. A kutya eltűnése tehát úgy látszik logikai összefüggésben van azzal a sikerült rókadászáttal. Most a Lendl-féle akváriumba akarja a szerencsés vadász az ejtett vadat elküldeni.

— **Szerencsétlenség.** Nagyfényen tegnap délután végzetes szerencsétlenség történt

Jazamarovics Mikós és néhány társa 5. klgos sulyal dobáltak, hogy ki tudja távolabb dobni? A távoást Pataj János mérte. Jazamarovics dobott és az öt klgos vasdarab Pataj fejét találta úgy, hogy koponyája megrepedt. A legény eszméletlenül fektött el a földön, társai pedig nyomban értesítették a szabadkai rendőrséget, a mentők is ki vonultak, bekötötték és a kórházba szállították, a hol még most is eszméletlenül állapotban fekszik. A vizsgálat megindult, sértettet azonban eddig nem hallgathatták ki.

— **Hires freskók.** Sok hires és jelentős freskó művésznének neve forog közszájon. A freskófestés a festés egyik legnehezebb eljárása. Nyers vakolatra kell festeni, hogy a nedves vakolat magába igya a festéket. Ez a gyors munka óriási készséget kíván, nagy anatómiai ismeretet, biztos színérzéklet, gyors munkát és nagy tapasztalatot, hogy milyen rövidítések engedhetők meg alulról nézve, mily nagytűz tehet még természetes hatást, és mely színeket mint írat be a nedves vakolat. A freskók eredete Hellasra vihető vissza. A legszebb és legépebb freskók olasz földön, Pompei és Róma romjai közt maradtak ránk. A pompeiblieket a nápolyi nemzeti muzeumba szállították. Gazdag tagolású oszlopok osztlják mezőkre ezeken a falat, oszloptól oszlopig gazdag, felszalagozott virágfüzerek futnak, könnyed kosarakat, lantot, silénfejet tartva. A fűzér mögött színes keretek osztlják újabb mezőkre a falat. A mezőkön könnyed női alakok lebegnek rythmikusan. Mig nézi őket az ember mintha távoli zene finom melódiáját hallaná. A leghíresebb ily freskók egyikét, Livia házáét, adja most közre, gyönyörű színes reprodukcióban a Nagy Képes Világtörténet, melynek 63. füzeté most hagyta el a sajtót. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII. Üllői-ut 18.) s minden hazai könyveskereskedés után.

Elfogott pénzhamisító.

— Saját tudósítónktól. —

A szabadkai rendőrségnek ismét sikerült fogása volt, elfogott egy országsszerzte körözött pénzhamisítót, aki már életének javarészt a váci fegyházban töltötte s most is pénzhamisítás miatt a zombori törvényszék körözi, mert 2 évi fegyházra ítélte, el s az ítélet jogerős.

A bácskai pénzhamisítók feje volt Lakatos Sokli József, egy elegánsan öltözött és urias kinézésű egyén, több évet töltött már a váci fegyházban pénzhamisítás és más bűncselekmények miatt, mindazonáltal nem hagyott fel mesterségével, bandát szervezett és szorgalmasan gyártották a hamis forintost és koronást, amíg nem rajtaespték, a banda tagjait elfogták, el is ítélték, ugyszintén a banda fejét, Lakatosot is, akit 2 évi fegyházra ítélték.

Mintegy három hónap előtt hirdették ki a kir. curia ítéletét Zomborban. Az ítélet hirdetésen Lakatos nem jelent meg, megszökött, sokáig bujdosott, miatt az ügyesség kiadta az elfogatási parancsot és a Rendőri lapok hozták az arcképét is.

Bujdosása után 2 hónap előtt Szabadkán telepedett meg, itt is csak titokban tartózkodott, minden héten másik lakása volt, sőt az uri kinézésű egyén szeretőt is talált, akinél tartózkodott, ami vesztét okozta.

Rendőrségünknek két ügyes embere, Sztipics József rendőrvetető és Maródiés Szávó rendőr tegnapelőtt elespték a pénzhamisító banda fejét, Lakatos Jókli Józsefet is. Ott találták kedvesével és nyomban le is tartóztatták.

Bevitték a városházára és ott rendőri felügyelet alá helyezték, Raicsich kapitány pedig sürgönyözött Zomborba, hogy Lakatosot elfogták.

A válasz csakhamar meg is érkezett a zombori ügyesség örvedetesén tudomásul vette a sikerült fogást, Tegnap délután toloncolták Zomborba a hires pénzhamisítót.

Csödtömeg eladás.

Vb. Csóvits Ilona A. női divatáru-czég csödtömegéhez tartozó, a csödleltár 1—40 és 60—143. tételei alatt felvett 5947 korona beszerzési értékű

női kalapok, szallagok, művirágok

és egyéb női divat czikkekből

álló ingóságok, valamint az összes bolti felszerelés a szabadkai kir. Törvényszék, mint csödbíróság 8301/1900. számú végzése alapján alulírott tömeggondnok közbenjöttével ma naptól kezdve darabonként és csoportosan eladásra kerülnek. Az áruczikkék a Kossuth Lajos-utczában (Halbrohr-ház) levő üzlethelyiségben bármikor megtekinthetők.

Szabadkán, 1900. év április hó 23-án.

Dr. Weisz Jenő
ügyvéd,

mint vb. Csóvits Ilona A. tömeggondnok.